



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



航拍黄河。

大河潮起满目新 奋楫争先正当时

起步区：未来之城从开局起步迈向全面起势

齐鲁晚报记者 张浩
通讯员 王善龙 李萍

区县提速

大河朝东，新城向北。2021年4月25日，国务院批复同意《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》，正式掀开了建设起步区、推动绿色可持续高质量发展的新篇章。2021年作为发展建设的“元年”，起步区奋楫争先，高标准推进规划提升、空间整合、招商引资、基础设施建设和体制机制创新等各项工作，实现了良好开局、强劲起势。在这明媚的时节，起步区发展建设再涌春潮。

蓝图绘就，城河一体发展新示范正呼之欲出

起步区建设寄托着济南‘千年一跨、拥河发展’的历史梦想，承载着省会高质量发展跨越赶超的历史使命，事关济南未来发展的历史高度。”在刚刚结束的济南市第十二次党代会上，起步区被频频点名，报告中明确提出汇全省之智、举全市之力加快起步区建设。

因黄河国家战略而设的起步区，自挂牌成立以来便按下了建设发展的加速键。“规划体系日益完善、高端产业项目加快导入，济南大踏步迈向‘黄河时代’。”坚持规划引领，着力构建多规合一规划体系，是发展建设提速的有力保障。为此，起步区坚持未来眼光、国际标准、黄河特色，全面对标雄安新区，着眼打造“新时代现代化田园城市”，加快提升完善“1+4+16+N”规划体系。目前，发展规划、国土空间规划、生态保护规划、大桥组团控制性详细规划等4个综合性规划成熟完善，专家咨询委员会出具规划咨询意见，即将提报省领导小组研究；16个专项规划形成成果，核心内容纳入国土空间规划，“一城五园十六区，九镇百村嵌田园”的城乡空间格局加快构建，支持起步区发展的“四梁八柱”逐步构建起来。

绿水青山就是金山银山。起步区认真落实生态保护和绿色发展要求，坚持打造不低于70%的蓝绿空间，强力推进生态修复。“2021年累计新增绿地面积87.5万平方米，黄河北生态走廊示范段一期工程基本完工，鹊山及周边环境优化、青宁沟水体环境整治等生态工程初具成效。”起步区建设管理部相关负责人介绍。此外，起步区还扎实推进污染防治，探索绿色城市发展路径，统筹布局氢能、天然气等清洁能源体系，开展“碳中和综合试验社区”试点，有序推进绿色安置区、被动式厂房建设，着力打造全国面积最大的绿色城市示范区。坚持“以水定产”，规划形成“一纵一横两核五组团”的空间布局，让黄河成为造福济南的城中河，造福人民的幸福河，让起步区成为沿黄城河一体发展的新示范。

如今，黄河北生态走廊示范段的“绿地毯”上铺上了一层金黄——300余亩油菜花竞相进入盛花期。葱葱郁郁的绿，金灿灿的黄，让黄河北岸呈现一幅幅旖旎多彩的春色画卷。

动能转换提速提质，高端高质产业落地投产

日前，记者从济南京东云齐鲁云计算有限公司了解到，目前京东(山东)数字经济产业园已汇集上下游



黄河凤凰大桥正式通车后，实现4分钟跨越黄河天堑。

330家企业，其中电商类企业115家，大数据、人工智能、物联网等创新型企业60家，科创和其他类型企业155家。此外，园区还集聚了国家级科技型中小企业10家，高新技术企业6家，规模以上企业25家。“2021年园区销售收入超20亿元，落地2005万美元外贸额。已经培育了6家年销售额过亿的企业。”济南京东云齐鲁云计算有限公司相关负责人介绍。

快马加鞭自奋蹄。起步区系统研究、充分论证，确定了“3+1”产业发展方向(以新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料等战略性新兴产业为主体，以现代服务业为支撑)，制定出台了促进企业发展20条政策，主动对接京津冀、长三角和粤港澳大湾区实施精准招商。种种动作，让已落地的重点产业园区紧紧围绕该产业体系，加快建设，陆续投入使用，有意向的企业纷至沓来。

记者了解到，截至目前，起步区已累计引进新能源乘用车零部件产业园、国电投黄河流域氢能产业基地等项目116个，总投资约3018.5亿元。其中，500强企业项目35个，央企项目21个，省属企业项目35个；其中，中科新经济科创园已实施总建筑面积约53万平方米园区建设进入收尾阶段，济南先进动力研究所等投入运营并完成20MW燃机点火试车，中科院技术研究院5项课题获国家、省级自然科学基金立项资助；国际会展中心初步具备办展能力；济南国际标准地招商产业园(起步区片区)15万平方米标准厂房已完工交付；智能制造产业园落地新能源乘用车核心零部件产业园项目，光大照明智慧产业园建成投产。

基础设施加快建设，畅达宜居城市正快速成型

4月2日一大早，济南东郊浮桥正式拆除，随着年初济南黄河凤凰大桥与黄河大道部分路段正式通车，该区域4分钟便能跨越黄河天堑，跨河交通迎来质的飞跃。而济南黄河济泺路隧道建设、国道309改扩建工程实现同步通车，黄河两岸的距离正逐步缩短，黄河天堑正逐步变为通途。

区体制机制活力。

“落地70项‘四区’创新政策，要深化‘新区特办’机制，推进实施人才安居工程，吸引更多人才到起步区创新创业。”有了这一池活水，才能吸引人才和企业落户落地，安居创业。目前，起步区已累计发行政府专项债券217.79亿元，并在全省率先启动成片开发方案编制工作，提前开展“两规”一致性调整，保障起步区加快建设；制定出台全省首个全过程工程咨询、首个项目招投标“评定分离”管理办法等一批改革创新举措。

企业兴，则起步区兴；企业强，则起步区强。起步区谋划覆盖从企业招引落地，到创新发展，再到做大做强的全过程的优质政策。发布《关于促进企业发展的若干政策(试行)》，拿出“真金白银”加大对优质产业项目的招引力度，促进企业加快转型升级，推动高端产业要素资源集聚。随着省市一体化合力推进，《济南市进一步改善营商环境十条措施》提出在起步区实施“新区特办”机制，为起步区下放经济管理权限，推行商事登记“即时办”、高频事项“智慧办”、工程项目“承诺办”等创新举措，破除一些原有营商环境的“硬”约束，营商环境不断优化。2021年，起步区在主导产业招商方面成果丰硕，全年累计引进优质项目31个，总投资约758.6亿元。

起步区整合项目招引落地流程，完善“标准地”供地制度，建设一体化、全方位的项目落地服务体系，整体推进时间压缩三分之一。启用市民中心审批大厅，656项审批事项进厅办理。积极推进流程再造，建立商事登记“六办”服务体系，企业平均开办时限压缩至半个工作日。搭建“政企一银一服”对接平台，助力企业解决资金难题。起步区大部制、扁平化的部门架构正式运行，以薪酬贡献为主要依据的市场化人才评价体系运转良好，高层次人才引进培养取得突破，起步区体制机制更加完善。

挂牌成立的一年，起步区建设发展蹄疾步稳，收获满满。党代会工作报告中明确提出汇全省之智、举全市之力加快起步区建设。起步区将继续紧紧围绕市委、市政府重要指示部署，勇立潮头，对照加快建设“现代化强省会”的六个目标和十个方面重点工作要求，找准推动高标准高质量建设发展起步区的支撑点、关键点、发力点，加快建设黄河流域生态保护和高质量发展引领示范区，为奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面做出新的更大贡献。

深化机制体制改革，聚集高端资源要素

2月13日，济南起步区召开2022年工作动员大会，推动发展建设全面起势，并提出九大提速提效，强力推进改革创新提速提效是其中重要一环。新的一年，起步区将继续深化改革创新，加速释放新



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：孟杰 组版：刘燕